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Aufgabe 113: (10 Punkte)

i) Zeigen Sie, dass sin |[−π/2,π/2] : [−π/2, π/2]→ [−1, 1] und cos |[0,π] : [0, π]→ [−1, 1] bijektiv
sind.

ii) Wie definieren Arkussinus bzw. Arkuskosinus als

arcsin :=
(

sin |[−π/2,π/2]
)−1

: [−1, 1]→ [−π/2, π/2]

bzw.
arccos :=

(
cos |[0,π]

)−1
: [−1, 1]→ [0, π].

Zeigen Sie, dass

arcsin(x) + arccos(x) =
π

2

für alle x ∈ [−1, 1].

Aufgabe 114: (20 Punkte)

i) Betrachten Sie die Riemannsche Zahlenkugel Ĉ := C ∪ {∞} mit der Topologie OĈ, die

BOĈ
:= {D(z, r) : z ∈ C, r > 0} ∪ {Ĉ \D(z, r) : z ∈ C, r > 0}

als Basis hat, wobei D(z, r) := {w ∈ C : |w − z| < r}. Zeigen Sie:

a) ∞ ist ein Berührungspunkt von C,

b) (Ĉ,OĈ) ist kompakt,

c) sin : C→ C hat keinen Grenzewert für z →∞.

ii) Betrachten Sie die Einheitssphäre S2 := {x ∈ R3 : ‖x‖ = 1} mit der Relativtopologie
OS2 := {U ∩ S2 : U ∈ Ostd

R3 }. Wir definieren die stereographische Projektion als

PN : S2 −→ Ĉ

(x1, x2, x3) 7−→

{
x1

1−x3 + i x2
1−x3 , für x ∈ S2 \ {N}

∞ , für x = N
,

wobei N := (0, 0, 1). Zeigen Sie, dass PN ein Homöomorphismus ist.

Hinweis: Zeigen Sie, dass PN Kreise in der Einheitssphäre, die den Punkt N nicht ent-
halten, auf Kreise in C abbildet.

Lösungen in Zweier- / Dreiergruppen anfertigen und je Gruppe eine Lösung über
Moodle abgeben. Abgabe bis Mittwoch 22.11.23, 08:25 Uhr – vor der Übung.


